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• Anketimi është një projekt i përbashkët i Dhomave Gjermane të  
Tregtisë në Europën Qëndrore dhe atë Lindore (16 vende)

• Die Umfrage ist ein Gemeinsames Projekt der deutschen
Handelskammer in Mittel- und Südosteuropa (16 Länder).

• Pjesëmarrësit në këtë vrojtim janë anëtarët e dhomave përkatëse
• Teilnehmer der Umfrage sind Mitglieder der jeweiligen Kammern

• Në Shqipëri: 27 kompani anëtare të DIHA-s iu përgjigjën 
pyetësorit

• In Albanien: 27 DIHA-Mitgliedsunternehmen beantworteten den 
Fragebogen
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Mbi Anketimin e Kryer  
Die Umfrage
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Vendet pjesëmarrëse  
Teilnehmende Länder
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1. Albania
2. Bosnia -Herzegovina
3. Bulgaria
4. Czech Republic
5. Estonia
6. Croatia
7. Hungary
8. Kosovo
9. Latvia
10. Lithuania
11. North Macedonia
12. Poland
13. Romania
14. Serbia
15. Slovenia
16. Slovakia

Anketimi / Umfrage 2025



Situata Ekonomike Aktuale – Shqipëria  
Aktuelle wirtschaftliche Lage - Albanien

4Anketimi / Umfrage 2025

9% 8%

18% 18%

22%

19%

38%

29%

39%
36%

45%

52%
54%

63%

42%
45%

33%

30%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

2020 2021 2022 2023 2024 2025

mirë/gut kënaqshëm/befriedigend keq/schlecht



Pritshmëritë për Situatën Ekonomike – Shqipëria
Prognosen an die wirtschaftliche Lage - Albanien
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Situata Ekonomike Aktuale – Sektori
Aktuelle wirtschaftliche Lage - Sektor
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Pritshmëritë për Situatën Ekonomike – Sektori
Prognosen an die wirtschaftliche Lage – Sektor
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Situata për vetë Bizneset  
Eigene Geschäftslage
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Pritshmëria e të ardhurave të biznesit  
Erwartete Einnahmen
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Ecuria e të ardhurave nga eksporti
Entwicklung der Exporteinnahmen
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Zhvillimi i Parashikuar i Numrit të Punonjësve  
Erwartete Beschäftigtenzahlen
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Ecuria e Investimeve Kapitale  
Entwicklung der Investitionsausgaben
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Sa të kënaqur janë bizneset me faktorët
Zufriedenheit mit den Standortfaktoren
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Renditj
e /

Rank

Faktorët
/ Standortfaktoren

2024 2025

Ndryshim 1 vit
më parë /

Wechsel zum 
Vorjahr

1= shumë mirë/ sehr gut / 6 = 
shumë keq/  sehr schlecht

1 Negociatat për anëtarësim në BE / EU-Beitrittsverhandlungen 3.19 2.89

2
Cilësia dhe disponueshmëria e furnitorëve vendas / Qualität 
und Verfügbarkeit lokaler Zulieferer 3.00 2.89

3 Fleksibiliteti ligjor i punësimit / Flexibilität des Arbeitsrechts 3.27 3.00

4 Arsimi i lartë / Akademische Ausbildung 3.24 3.07

5 Disiplina e pagesave / Zahlungsdisziplin 3.50 3.07

6 Autoritetet tatimore, sistemi tatimor / Steuersystem und –behörden 3.46 3.11

7
Produktiviteti dhe motivimi i punonjësve / Produktivität
und Leistungsbereitschaft der Arbeitnehmer 3.38 3.19

Kostot e punës / Arbeitskosten 3.30 3.26

8 Stabiliteti politik dhe social / Politische und soziale Stabilität 3.46 3.26

9 Sistemi i arsimit profesional / Berufsbildungssystem 3.59 3.26

10 Administrata publike / Öffentliche Verwaltung 3.65 3.33



Sa të kënaqur janë bizneset me faktorët
Zufriedenheit mit den Standortfaktoren
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Renditj
e /

Rank

Faktorët
/ Standortfaktoren

2024 2025

Ndryshim 1 vit
më parë /

Wechsel zum 
Vorjahr

1= shumë mirë/ sehr gut / 6 
= shumë keq/  sehr schlecht

12 Mjedisi për kërkim dhe zhvillim (K&Z) / Bedingungen für F+E 3.61 3.33

13 Siguria ligjore / Rechtssicherheit 3.68 3.33

14
Lufta kundër korrupsionit dhe krimit / Bekämpfung von Korruption,
Kriminalität 3.78 3.37

15
Infrastruktura (transport, telekom, energji) / Infrastruktur (Verkehr, 
ITK, Energie) 2.87 3.41

16 Barra tatimore / Steuerbelastung 3.43 3.41 - 

17 Kualifikimi i punonjësve / Qualifikation der Arbeitnehmer 3.38 3.44

18
Parashikueshmëria e politikave ekonomike / Berechenbarkeit der
Wirtschaftspolitik 3.76 3.44

19
Transparenca e prokurimeve publike / Transparenz der öffentlichen
Vergabe 3.95 3.67

20
Qasja në fondet shtetërore ose të BE-së / Zugang zu öffentlichen/EU 
Fördermitteln 3.61 3.7

21
Disponueshmëria e stafit të kualifikuar / Verfügbarkeit von 
Fachkräften 3.70 3.81



Sa të kënaqur janë bizneset me faktorët
Zufriedenheit mit den Standortfaktoren
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Renditje /
Rank

Faktorët e rinj
/ Neue Standortfaktoren

2025

1 Komunikimi / Kommunikation 2.56

2 Energjia / Energie 2.85

3 Administrata digjitale / Digitale Verwaltung 2.88

4 Financimi / Finanzierung 3.15



• Faktorët e vlerësuar më pozitivisht / Höchste bewertete Faktoren
1. Negociatat për anëtarësim në BE / EU-Beitrittsverhandlungen

2. Cilësia dhe disponueshmëria e furnitorëve vendas / Qualität und Verfügbarkeit lokaler Zulieferer

3. Fleksibiliteti ligjor i punësimit / Flexibilität des Arbeitsrechts

4. Arsimi i lartë / Akademische Ausbildung

5. Disiplina e pagesave / Zahlungsdisziplin

• Faktorët e vlerësuar më negativisht / Niedrigste bewertete Faktoren

17.       Kualifikimi i punonjësve / Qualifikation der Arbeitnehmer

18.       Parashikueshmëria e politikave ekonomike / Berechenbarkeit der Wirtschaftspolitik

19.       Transparenca e prokurimeve publike / Transparenz der öffentlichen Vergabe 

20.       Qasja në fondet shtetërore ose të BE-së / Zugang zu öffentlichen/EU Fördermitteln

21.       Disponueshmëria e stafit të kualifikuar / Verfügbarkeit von Fachkräften
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Sa të kënaqur janë bizneset me faktorët  
Zufriedenheit mit Standortfaktoren
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Ku i shikoni rreziqet më të mëdha në zhvillimin ekonomik të kompanisë
suaj në 12 muajt e ardhshëm?
Wo sehen Sie die größten Risiken bei der wirtschaftlichen Entwicklung Ihres 
Unternehmens in den kommenden zwölf Monaten?
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Çfarë ndikimi ka dhënia e ndihmës publike (fondet e BE-së ose
subvencionet shtetërorë të investimeve) në vendimet tuaja për investime?
Welchen Einfluss hat die Gewährung von öffentlichen Beihilfen (EU-Fonds 
oder staatliche Investitionsanreize) für Ihre Investitionsentscheidungen?
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Sind überhaupt nicht 
relevant

30%

Beeinflussen die 
Entscheidung in 
geringem Maße

26%Beeinflussen die 
Entscheidung in starkem 

Maße
11%

Wir nehmen für 
Investitionen keine 

Beihilfen in Anspruch
33%



Çfarë ndikimi ka dhënia e ndihmës publike (fondet e BE-së ose
subvencionet shtetërorë të investimeve) në vendimet tuaja për investime?
Welchen Einfluss hat die Gewährung von öffentlichen Beihilfen (EU-Fonds 
oder staatliche Investitionsanreize) für Ihre Investitionsentscheidungen?
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Nuk është aspak 
relevante

 30%

Ndikon në masë të vogël
në vendimmmarje

 26%Ndikon shumë në 
vendimmarrje

 11%

Nuk marrim asnjë 
subvencion për 

investime
 33%



Çfarë masash keni marrë ose planifikoni të merrni në të ardhmen e afërt
për të zbutur efektet e mungesës së punëtorëve të kualifikuar?
Welche Maßnahmen haben Sie ergriffen oder planen Sie demnächst, um 
die Folgen des Fachkräftemangels abzufedern?
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Verstärkter Einsatz von 
temporären Arbeitskräften

14.8%

Ausweitung des 
Einzugsgebietes für 

Mitarbeiter (z.B. durch 
Transport-Angebote)

25.9%

Anwerbung von Fachkräften 
im Ausland

7.4%

Motivierung von 
Arbeitnehmern im 

Renteneintrittsalter zum 
Verbleib im Unternehmen

22.2%

Ausbau der 
innerbetrieblichen 

Weiterbildung
70.4%

Verstärkte Kooperation mit 
Bildungseinrichtungen

44.4%

Über dem 
Marktdurchschnitt 

liegende Anhebung der 
Löhne
63%

Ausweitung von 
freiwilligen 

Lohnzusatzleistungen 
(fringe benefits)

22.2%

Verstärkte 
Automatisierung, 

Digitalisierung
 55.6% 

Standortverlagerung
 11.1%



Çfarë masash keni marrë ose planifikoni të merrni në të ardhmen e afërt
për të zbutur efektet e mungesës së punëtorëve të kualifikuar?
Welche Maßnahmen haben Sie ergriffen oder planen Sie demnächst, um 
die Folgen des Fachkräftemangels abzufedern?
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Rritja e përdorimit të 
punëtorëve të përkohshëm 

14.8%

Zgjerimi i zonës së 
mbulimit për punonjësit 
(p.sh. përmes ofertave të 

transportit)
 25.9%

Rekrutimi i punëtorëve të 
kualifikuar nga jashtë vendit

7.4%

Motivimi i punonjësve në 
moshë pensioni për të 
qëndruar në kompani

 22.2%

Zgjerimi i trajnimit të 
brendshëm

70.4%

Bashkëpunim i shtuar me 
institucionet arsimore

44.4%

Rritje page mbi nivelin e tregut
63%

Zgjerimi i përfitimeve 
vullnetare shtesë

 22.2%

Automatizim i shtuar, 
digjitalizim

 55.6% 

Zhvendosje
 11.1%



Çfarë ndikimi prisni të ketë politika e re tregtare e SHBA-së dhe reagimet e 
mundshme nga vendet e tjera në biznesin vendas të kompanisë suaj?
Welche Auswirkungen der neuen US-Handelspolitik und möglicher Reaktionen 
anderer Länder erwarten Sie für das Geschäft Ihres Unternehmens vor Ort?
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stark positive 
Auswirkungen 

3.8%

eher positive 
Auswirkungen

38.5%

keine Auswirkungen 
42.3%

eine leichte 
Beeinträchtigung

 15.4%



Çfarë ndikimi prisni të ketë politika e re tregtare e SHBA-së dhe reagimet e 
mundshme nga vendet e tjera në biznesin vendas të kompanisë suaj?
Welche Auswirkungen der neuen US-Handelspolitik und möglicher Reaktionen 
anderer Länder erwarten Sie für das Geschäft Ihres Unternehmens vor Ort?
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Efekte të larta pozitive 
3.8%

Efekte pozitive
38.5%

Asnjë ndikim 
42.3%

Ndikim i lehtë
 15.4%



Cilat janë sfidat më të mëdha globale nga perspektiva e kompanisë suaj në
pesë vitet e ardhshme? (Mund të ketë disa përgjigje)
Welches sind die größten globalen Herausforderungen aus Sicht Ihres 
Unternehmens in den kommenden fünf Jahren? (Mehrfachnennungen möglich)
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Fragmentierung der 
Weltwirtschaft/Decoupling

11.1%

Diversifizierung der 
Lieferkette

 29.6%

Klimawandel
 14.8%

Transformation der 
Wirtschaft zu nachhaltiger 

Energie/Produktion
14.8%

Rohstoff- und 
Energieversorgungssicherheit

11.1%

Digitale Transformation, 
Künstliche Intelligenz

40.7%

Cybersicherheit
 44.4%

Handelshemmnisse und -konflikte:  
Zunahme von politischem Einfluss auf 

Lieferketten (z.B. durch Gesetze, 
Handelshemmnisse), Zölle und 

Gegenzölle, Subventionen, 
diskriminierende Industriepolitik

 40.7%

Inflation/Geldpolitische 
Rahmenbedingungen 

55.6%

Migration
 59.3%



Cilat janë sfidat më të mëdha globale nga perspektiva e kompanisë suaj në
pesë vitet e ardhshme? (Mund të ketë disa përgjigje)
Welches sind die größten globalen Herausforderungen aus Sicht Ihres 
Unternehmens in den kommenden fünf Jahren? (Mehrfachnennungen möglich)
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Fragmentimi i ekonomisë 
globale/shkëputja

11.1%

Diversifikimi i zinxhirit 
të furnizimit

 29.6%

Ndryshimi i klimës
 14.8%

Transformimi i ekonomisë 
drejt energjisë/prodhimit të 

qëndrueshëm
 14.8%

Siguria e lëndëve të para dhe 
furnizimeve me energji

11.1%

Transformimi Digjital, 
Inteligjenca Artificiale

 40.7%

Siguria kibernetike
 44.4%

Barrierat dhe konfliktet tregtare: Rritja e 
ndikimit politik në zinxhirët e furnizimit 

(p.sh. nëpërmjet ligjeve, barrierave 
tregtare), tarifave dhe kundër-tarifave, 

subvencioneve, politikave diskriminuese 
industriale

 40.7%

Korniza e 
inflacionit/politikës

monetare
55.6%

Migrimi
 59.3%



Çfarë masash strategjike po merrni/keni marrë për të rritur fleksibilitetin dhe
sigurinë e furnizimit në zinxhirët e furnizimit të kompanisë suaj?
Welche strategischen Maßnahmen ergreifen Sie / haben Sie ergriffen, um 
Flexibilität und Versorgungssicherheit in den Lieferketten Ihres Unternehmens 
dauerhaft zu erhöhen?
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Diversifizierung der 
Zuliefererbasis 

 4.2%

Diversifizierung von 
Transportmitteln und -wegen

8.3%

Reshoring von 
Unternehmensfunktionen 

nach Europa
8.7%

Anpassungen im Produkt-
/Leistungsportfolio

12%

Re-Regionalisierung von 
Produktionsverflechtungen

12.5%

Anpassung der 
Lagerhaltung 

(Pufferbestände)
21.7%

Verkürzung von 
Lieferketten und Ausbau 
von Mikro-Lieferketten

21.7%

Vertikalisierung (intern) 
von Fertigungsprozessen 

25%

langfristige Lieferverträge 
29.2%

Dual-Sourcing-Strategien 
34.8%



Çfarë masash strategjike po merrni/keni marrë për të rritur fleksibilitetin dhe
sigurinë e furnizimit në zinxhirët e furnizimit të kompanisë suaj?
Welche strategischen Maßnahmen ergreifen Sie / haben Sie ergriffen, um 
Flexibilität und Versorgungssicherheit in den Lieferketten Ihres Unternehmens 
dauerhaft zu erhöhen?
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Diversifikimi i bazës së 
furnizuesve

 4.2%

Diversifikimi i mjeteve dhe 
rrugëve të transportit 

8.3%

Rivendosja e funksioneve 
të korporatave në Evropë 

8.7%

Rregullimet në portofolin e 
produkteve/shërbimeve 

12%

Ri-rajonalizimi i 
ndërlidhjeve të prodhimit

12.5%

Rregullimi i inventarit
(stoqet) 
21.7%

Shkurtimi i zinxhirëve të 
furnizimit dhe zgjerimi i 

zinxhirëve të mikro-furnizimit
 21.7%

Vertikalizimi (i 
brendshëm) i proceseve të 

prodhimit
25%

Kontratat afatgjata të 
furnizimit

29.2%

Strategjitë e furnizimit me 
dy burime

34.8%



Shoqata Gjermane e Industrisë dhe
Tregtisë në Shqipëri

Deutsche Industrie- und  
Handelsvereinigung in Albanien

www.diha.al
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